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A mossali döntés
négy pontja

(Qfinf, december 17.) Röviden jelentettük 
ár boEV a Népszövetség szerdai nyilvános 

ilién hirdette ki döntését a mossali kérdésben. 
ic;siója márki elnöklésével a népszövetségi ta- 
íks a török delegátusok távollétében döntött 
ä kérdésben. A lausannei szerződés 3 ik és 
ipik pontjára való hivatkozással és a tanács 
által kiküldött vizsgálóbizottság jelentése alap 
£ a Népszövetség kimondotta, hogy:

1 Törökország és Irak között a határt a 
Brüsszelben megállapított vonalnak megfelelően 
állapítja meg:

2. Felhívja a tanács az angol kormányt, 
hogy terjesszen elő újabb szerződést Irakkal, 
amely a mandátumnak 25 évre leendő meg­
hosszabbítását célozza. Ha ez megtörténik, a 
tanács ki fogja jelenteni, hogy a mostam dön­
tés végérvényes és meg fogja kezdeni a határ­
vonalnak helyszíni megvonását. _

3. A népszövetségi tanács felhívja Angliát, 
mint mardstárius hatalmat, terjessze elő azo­
kat az adminisztratív rendszabályokat, amelye­
ket a kurd lakosság önkormányzata érdekében 
akar életbeléptetni.

4. A tanács felhívja Angliát, feleljen meg a 
vizsgálóbizottság egyéb indítványainak is, külö 
nősen ami a lakosság széles rétegeinek védel­
mét illeti.

Az ülésen felolvasták a török delegáció le­
velét, amelyben a török külügyminiszter meg­
állapítja, hogy későn kapta meg a meghívót 
éa sémimsnek tekinti a tanács bírói döntését, 
mert a Népszövetségnek csak közvetítő szerepe 
lehet ebben a kérdésben és kijelenti, hogy a i 
mossuk vilajet végérvényesen Törökországhoz 
tartozik. Ezzel az ülés végétért.

Chamberlain angol külügyminiszter rövid 
nyilatkozatot tett, melyszerint Anglia nem 
akar barátságtalan magatartást tanúsítani Tö­
rökországgal szemben, ezért szívesen vesz min­
den török részről jött kezdeményezést, amely 
” m áll ellentétben Anglia iránti mandátumával.

<**#
Doumer lőtt az er/ fron óla 

pénzügy miniszter
Piris, deccember 17. Doumergue köztársa- 

ó elnök ma kinevezte Doumer szenátort 
ouchfur utódjává. Doumer most hatvannégy­
ig. Eddigi politikai pályafutása alatt egyiz- 
ín Indokínában volt alkormányzó, 189o-ben, 
tajd pe*ig 1921-ben pénzügyminiszter volt. 
egntóbb a pénzügyi bizottság elnöki tisztjét 
Ütötte be. Doumer a baloldali demokrata 
■akció tagja.

Alleppo — Szíria t#/ fővárosa
London, december 17. A franciák elszánt 

áradásra készülnek a druzok ellen. Da­
maszkusz helyett Aleppot tették meg Szína 
ivarosává, hogy ezzel is megkönnyítsék a -ér­
lelés leverését. A franciák három hadtesttel 
resztednek le Damaszkuszból. A druzok meg- 
dsérelték a damaszkuszi villamosmüvek szét/ 
ombolását, a francia védőcsapatok azonban 
dektromos áram által az egész támadóosztagot 
^képtelenné tették.
^Qbruárban lösz a klsantant bot- 

grSdl konferenciája
Bukarest, december 17. Belgádból érkezett 

jelentés szerint a _Vremeau arról értesül, hogy 
P kisantant konferenciát csak február v g m 
íogják megtartani Belgrádban.

Merénylet készült Stresemann ellen
(Seriin, december 17. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A rendőrség megállapította, hogy Kahl- 
dort nacionalista öregdiák és Lorenz főtanácsos
• -e 1 rn B M 11 M l I i*'  .... 2 ^ 4 «in 1» A c*rr 111 f 01/
dóri nacionalista öregdiák és Lorenz toianacsos meg. a « fiatalemirodaszolgává züllött fia merényletre készültek pitoiták, hogy mindkét letartóztatott fiztalem 
o______ L niiizn »kif. iigv£ii- bér gyengeelméjű. . „ ..........................

féle politikai párt és a merénylet terve kizáró­
lag a két fiatelember fantáziájában született 
meg. A rendőrségi orvosok egyébként megálla-

nuuaoíiuigav» ------
Stresemann külügyminiszter ellen, akit ugyan­
olyan módon akartak eltenni mb alul, mint 
ahogyan annakidején R-uhenauval végeztek 
gyilkosai. A készülő merényletet egy géplakatos 
árulta el, aki szintén be volt avatva a tervbe. 
A letartóztatott fiatalemberek bevallották, hogy 
Stresemannt azért akarták megölni, mert mű­
ködését károsnak tartják a birodalomra. A 
vizsgálatot vezető hatóságok hangsúlyozzák, 
hogy az összeesküvők mögött nem áll semmi-

bér gyengeelméjű.
Berlin, december 17. A köztársasági elnök 

megbízta Koch demokrataparti politikust az uj 
kormány megalakításává 1. Helyzetét rendkívül 
nehéznek ítélik meg és kétséges, vájjon sike­
rülni fog-e a tervezett nagy koalíciót létre­
hozni. A szociáldemokraták nem hajlandók a 
kormányban résztvenni. Amennyiben Koch 
kísérlete meghiúsulna, Hindenburg újból Luthert 
fogja dezignálni.öJ ------------------—.......... . ?■»»

A magyar nemzetgyűlés ragasz­
kodik a numerusa
P°y°' K*-o,y e6ÄZr°

(Budapest, december 17. Az Uj Kelet /u^' 
Bitójától.) A magyar nemzetgyűlés tegnapi ülé­
sén a napirend letárgyalása után Peyer Karoly 
szociáldemokrata interpellációja következett a 
numerusz klauzusz ügyében. Peyer Károly a 
következőket mondotta interpellációjában :

A forradalmi törvényalkotások közül két 
törvény rossz hire jutott el a külföldre. Az 
eayik a botbüntetés, a másik a numerusa kiau- 
zusz. A két törvényben nincsen szó zsidóság­
ról, fdlekezetröl, hanem csak az oroszag terű­
ién lakó egyes nemzetiségekről és népfajokrol 
beszél igen homályosan. Nem tudjuk, hogy a 
zsidó felekezet népfaj volna, sőt a jelenlegi 
törvények alapján a zsidóság igen is felekeze..

kát. A numerusz klauzusszal az értelmiségi pá­
lyák ínltengését akartuk megakadályozni.

Klebelsberg statisztikai adatokat olvas fel 
annak dokumentálására, hogy Magyarországon 
milyen nagy számban vannak intellektuellek s 
hogy mennyire kényszerrendszabály a nume­
rusz klauzusz, az látható abból, hogy csak 
azokra a főiskolákra vannak kimondva, ahol 
kimondottan intellektuelleket nevelnek.

Az ellenzéki képviselők közbeszólásokbal 
zavarják Klebslsberg beszédét.

Klebelsberg beszéde végén ismét csak azt 
hangoztatja, hogy a numerusz klauzusz nem 
kimondottan a zsidóság ellen irányul, csupán 
az a feladata, hogy a magyarországi mtellek-

fóruma «litt tuália kérdés* megoldja- A miniszter kéri’ h0gy 
A küllőid fóruma *ott yegyék tudomá3Ui beszédét.

Peyer Károly ezután hangoztatja hogy ku" p kioktatja a zsidóságot
tettoT numerusz Ida^Sz!^ A kormánynak Klebelsberg beszédére ismét Peyer válaszolj

fndnía kellett volna, hogy ez a törvény előbb- aki azt mondja, hogy a miniszter felhasználta
ntóhh külföldi fórum elé fog kerülni. A nép- a magyarországi zsidóság állásfoglalását.
í nniók ^Sói konferenciája sajnálat- _Minden zsidónak kötelessége résztvenni

^konstatálta hogy Magyarországon numerusz abban a mozgalomban, amely arra iran^]’
vianzns van és megbíztak egy bizottságot, hogy hogy szabadságjogát visszaszerezze. De a ma-
k! / • fiovfllemmel a numerusz klauzusz-tör- gyar kormánynak nem illett a zsidók loyahtá- 
kisérje figyelemmel a numerus gy ^ j hogy a kellemetlen kérdés
VéDPever& Károly körülbelül egyórás beszédben elől kitérjen és a magyar zsidókat állítsa oda 
fodriti a ynumTmSZ ki.—l é« végül psjzml a törvény elé Követek a nmnemsz 

^ 1 a kérdéssel fordult a kormányhoz, hogy klauzusz megszüntetését.
LT a szándéka a numerusz klauzusz körül. - Az ellenzéki blokk deklarációja

- Alkalmat kívántam ..tm°b“b“J“ Szilágyi Lajos az egyesült ellenzéki blokk
Peyer — bogy a tormány ^po ] nevében mond ezután hossza beszédet.
- "öben - Ebben az országban - mondj. - V,
a ^ínzitával hogy Só sem lelet a nume- morog a kereaatényaég az egész vonalon és 
nyilatkozatával, tmgy á,í02íatásár(ji, (Kle- szociális intézkedések helyett numerusz klau-
rósz klauzusz törvény mg fe ^ e Mt &z zusszal törlik ki a szemét. Azzal a numerusa 
belsberg gr ^ ^ rendeikezést csak át- klauzusszal, amely a mi megítélésünk szerint
álláspontot, g " hajlandó a közeljövőben Bethlen István léghajójában a politikai homok-
menetinek tekinti és najmn zsábj amit abkor dob majd ki, amikor a lég-
megváltoztatm. Klebelsberg válaszol hajó lefelé zuhanóban lesz és ismét feljebb

, 'c iripbelsherg Kunó akarja röpíteni. A háború és a forradalom er- 
Peyer beszéde után gr mét ezólásra. kölcsi rombolásait nem szanálták. Itt nem mm-

bözoktatásügyi miniszter szerVezet bead- den állampolgár egyenlő a közigazgatási ható-
- Több nemzetközi ndö sk k és Pa bíráskodás előtt. Majdnem azt is

ványt intézett » képszöve g . ^ n vezefct mondhatom, hogy a kormány előttünk isme- 
azt kérve, hogy állapi sa m g. gy rétién hatalmak fogságában van.
numerusz klauzusz összhang __ ég ‘ki_ Szilágyi beszéde végén felolvas egy dekla- 
noni bőkének a felekezeti, elkezésekkel. A rációt a numerusz klauzuszról, amelyben lesző-
sebbségi védelemről szó csekélv rész- gézi a demokratikus blokk állásfoglalását. Az
numerusz klauzusz csak wgy elnök ezután szavazásra teszi fel a kérdést. A
ben kultúrpolitikai intézmény- g J ál tudomásulvétele ellen szavazott húsz el-

l * tao Ä I lenzéki képviselő, Farkas Tibortól kezdve végig



péntek, i9Zl> decembl

m KKMT?

az eeész baloldalon. Ezzel szemben a tudó- 
mástivétel mellett szavazott az égte korminy- 
pízt, körülbelül negyvenen Ezenkívül a ke­
resztény gazdasági pártból és a fajv-dok közül
tizenöten, úgy, hogy ötvenöt szavazattal hasz .. bIokkbÓI

a maavar szocialisták kiléptek az ellenzéki üioitnaa,
By feltűnést keltett a fognak végezni, azonban az összhang a jövőre .s

ellenében tudomásai vstte a Ház a 
miniszter válaszát, leszavazva így 8nmerusz
íározatnak azt a követelését, hogy . ,, 
klauzusz módosítására a közeljövőben h.táro 
zott intézkedés történjék.

Politikai körökben nagy .
Magyarország“ cimü lap szerda délutáni híradás*, 

hogy a szocialisták kilépnek a demokratikus e len- 
zéM blokkból, az országos politikában különválnak 
az ellenzéki polgári pártoktól és csak a városi po­
litikában maradnak együtt velük.

A hir a polgári ellenzék vezetőit nem találta 
készületlenül. Bár hivatalos formában nem értesül­
tek ilyen szándékról, bizalmasan tudtak , egy i yen 
irányú elhatározásról. A szocialisták kilépése még 
nem ment keresztül a szociáldemokratapárt összes 
fórumain, azonban egészen bizonyosan keresdülmegy, 
mert a „Pes-i Napló“ munkatársának értesülése 
szerint a karácsonykor egybehívandó kongresszusra 
már ezt a helyzetet akarják megteremtem, hogy a 
szocialisták ne legyenek tagjai az ellenzéki blokk­
nak és ebben az ügyben ne kerülhessen táma­
dásokra sor a kongresszus ülésén.

A szocialisták kiválása egyébként a teljes béke 
és a további barátság jegyében van tervbevóve. A 
blokk intézőbizottságának elnöke, Szilágyi Lajos 
kijelentette, hogy a szocialisták valószínűleg azon 
a véleményen vannak, hogyha önállóan lépnek fel 
a parlament porondján, eredményesebb munkát

telj Pappert Rezső a Kossuth párt elnöke a kővet­

kezőket mondja :
__ Mi nem vállalunk felelősséget a blokk fel­

bomlásáért Akik úgy hiszik, hogy e^.a fel®1Ö8S^ 
vállalják, azok menjenek a maguk utján. De J
néz^e meg a szociáldemokrata párt, hogy J±4ri hátvéd nélkül dolgom. Időről időre együtt 
dolgozni, er oak annyi volna, mint anukor gyermek­
korunkban a vajat szerettük nyalni a keny.mil, 
a kenyér pedig megmaradt.

Azt a deklarációt, amit Szilágyi L*jos a nurne- 
rusz klauzusz ügyében felolvasott a szoczáidemo - 
rata képviselők már nem írtak aia A P°_g 
ellenzéki pártok tagjai közül a deklaráción a követ­
kező aláírók szerepelnek: Szilágyi ba, Ruppert 
Rezső, Fázsonyi Vilmos, Bárczi István Rem- 
precht Antal, Nagy Vince, Pakots József, Bene­
dek János, Huaka Vilmos, Baros János Horvat 
Zoltán, Fábián Béla, Caerthi József, Létai Ernő, 
Hegymegi Kis Pál, Szakács Andor, Nagy Ernő,
Rákóczi Ferenc, __

Ussischkin talmudot tanul 
0 blltSSpOS ti 1*3 bbtSXOÍttifíSM $*lMfílb33

istentiszteleteket, me-
(Budapest, december 17. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Beszámoltam már az Uj Keletben arról 
a szép fogadtatásáról amelyben a zsidóság ősz 
vezérét M. M. Ussischkint a magyar zsidóság ré­
szesítette. Nem lesz érdektelen, ha most Ussischkin 
elutazása után, ennek a látogatásnak nohány epid- 
zódját az erdélyi zsidóság számára is megörökítjük, 

Ussischkin budapesti látogatásának nem egy 
érdekes epizódja volt. A palesztinéi kolonizáció 
vezére annak a kívánságának adott kifejezést, hogy 
megakarja ismerni a budapesti rabbiszemináriumot 
a a magyar főváros zsidó középiskoláit, inkább 
lemondott minden programról, csakhogy igy a zsidó 
közintézményeket és azokon át a budapesti zsidó­
ságot megismerje. Patai József dr. volt Ussischkin 
kalauza, aki e sorok Írójának kíséretében először a 
budapesti zsidó reálgimnáziumot tekintette meg, 
ahol Goldberger igazgató a legnagyobb előzékeny- 

fogadta.

A zsidó reálgimnáziumban
A budapesti zsidó reálgimnázium alapításának 

érdekes története van. Freistädtler ismert budapesti 
milliómos mintegy negyven évvel ezelőtt végrende­
letében úgy intézkedett, hogy amennyiben egyetlen 
fia kikeresztelkedne, úgy mintegy kétmillió arany­
koronát hagy egy zsidó gimnázium létesítésére. 
Lovag Freitädtler, — a fia — extravagáns allűrjeivel 
csakhamar a magyar főváros egyik legismertebb 
figurája lett. Végül kikeresztelkedett, a életében 
ezzel nyújtott egyedül értékét a zsidóságnak, mert 
igy a kétmillió valóban a zsidó kultúra céljait szolgál­
hatta. így kezdették meg, — nagy harcok után, mert i 
az asazimilána budapesti vezetőség nem szívesen fogadta 
a „zsidó gimnázium“ gondolatát — az iskola építését. 
Azonban csak megkezdették: befejezni már nem 
tudták, mert a pénz kifogyott, s a magyar asszi­
miláció nem tudja eléggé felbecsülni egy zsidó is­
kola jelentőségét, — a numerusa klauzusz országá­
ban. Künn még vakolatlan falak hirdetik ezt a 
lelki szegénységet, de benn, az épület belsejében 
már megindult a munka. Ma már hét osztály van, 
tizenegy tagozatban, s mintegy ötszáz zsidó tanuló 
ismerkedik meg a zsidó kultúra elemeivel. Sőt a 
héber nyelvvel is, mert Widder professzor veze­
tése mellett heti öt órán át a zsidó történelmet hé­
berül tanulják meg. Sajnos, a lelkes tanári kar­
nak itt nagy küzdelmet kell folytatnia az iskola- 
vezetőségével, mely meglehetősen bánik úgy a ta­
nári karral, mint magával az iskolával.

A növendékek zsidó szelleme igen erős. — 
Ussischkin érkezésénél a diákok testületileg ki akar­
tak vonulni a pályaudvarra. Ez a nemzedék talán 
mégis más lesz, embernek és zsidónak egyaránt

A vallásos szellem nem hagy kívánni valót 
maga után. A „díszterem“ itt imaház s a diákok

szorgalmasan látogatják az
lyeken a szolgálatot maguk látják el. A templom 
ablakain pompás üvegképek készülnek. Minden 
üvegablak hármas tagozatú. Egy kép az ünnepeket 
szimbolizálja, egy második a törzseket, a harmadik 
— a legszebb — p3dig a mai Palesztinát ábrázolja.

Az asszimiláció ltján
A leánygimnáziumban a növendékek egy dél­

előtti mozi előadáson vannak. Da igy is érdekes 
tapasztalatokra teszünk szert. Az épület azelőtt egy 
zsidó közjótékonysági intézményé volt. A bejáratnál 
két márványtábla hirdeti a nemes zsidó felfogást:

Két alapítvány egy-egy magyar tanítónak és 
magyar tisztnek árvájáról gondoskodik és pedig 
fele'kezetre való tekintet nélkül.

Ami azt jelentette, hogy a zsidó jótékonysági 
intézmény mindig felvett ebbe az árvaházba 
nemzsidót is.

A leányiskolának is van díszterme. Ezt is ima­
házzá alakították át annak az uj szellemnek meg­
felelően, mely ma a pesti zsidóság egy részét át­
hatja. Divkttá lett a templombajárás. A Dohány- 
és a Rombach-utcák zsidó templomai péntek este 
is tömve vannak. Különösen a női karzatok ros­
kadoznak. Sokan kocsival jönnek és kocsival men­
nek, do ott vannak. Ezt az uj vallásos sági hul­
lámot bizonyára a háború váltotta ki. Mindenesetre 
olyan jelenség, melyet igeivs komoly zsidó értékké 
lehetne átváltoztatni. Sajnos, erre nagyon kevés 
történik s igy inkább divat, mint komoly lelki 
szükséglet a templombajárás.

— Hát miért ne járjak pénteken ás szombaton 
a templomba... mondja egy hölgy, tipikusan pesti 
és tipikusan templombajáró — amikor a kántor 
olyan szépen énekel, miuiha az operában volnék...

Egy pár perc múlva pedig már arról beszélt, 
hogy a Mikulás mit hozott a gyermekének aján­
dékba és hogy milyen szép karácsonyfa lesz náluk...

Úgy mondják, hogy ebben a zsidó leánygim­
náziumban, már más zsidó nőt nevelnek.

A leánygimnázium imaterme azonban mégis 
zsidó kultúrtörténeti dokumentum. A terem fala 
ugyanis már vány táblák kai van tele, az adományozó 
nagy és régi pesti családok neveivel . . . Sorra 
olvasásuk a neveket . . . Patai József dr. már 
szinte sztereótipihusan teszi hozzá :

— Kikere z’-elked tek a gyermekei . . . Ki­
keresztelkedtek . . . kikeresztelkedtek . . . Bizony, 
alig van ezek között olyan család, melynek gyér 
mekei még ma is zsidók lennének. Az asszimiláció 
útja — e ez törvény immár — kivezet a zsidó­
ságból.

A rabblszemlnóriumban ...
A magyar rabbi kar nem egy nagy tudóst 

adott a zsidóságnak. A jeruzsálemi héber egyetem 
három magyarországi származású rabbit hivott meg

péntek. 1925 decembne is

előadások tartására, Guttmann profes^rt, dr. 
Krausz volt érsekujván rabbit és Szeged világhíréé 
tudós rabbiját: Löw Imánuelt. Assiachkin meg 
akarta ismerni a budapesti^ rabbiszemmánumot is, 
ahol éppen Feldmann főrabbi tartott talmud.sztikna 
előadást. Váratlanul jött Uaeischkm látogatása. Az 
ősz főrabbi, ki híveinek valóban lelkipásztora, 
anélkül, hogy a rabbi hivatást feláldozná üres poli. 
tikai ambícióknak, — héber nyelven, meghatva 
üdvözölte Ussischkint.

Cion szeretető, — mondotta — mind on zsidóban 
benne kall legyen s én is a legnagyobb szeretettel 
és lelkesedéssel veszem ki a részemet — szerény 
tehetségemhez képest, — ebben a munkában . . , 
Ha a Tórához felhívnak, példaadó igazi pipi köte­
lességemnek tartom, hogy a Keren Kajemetre adó-
mányozzak ...

Ussischkin megkérdi, hogy melyik szedret tanul, 
ják . .. A következő percben már le is dobta magi- 
ról a kabátját és beül a padba, a ezemiaáriua 
fiatal növendékei közé és „együttanul“ a többivel 
Nem vezér többé, nem a kemény energiájú „nagy- 
kalapács“, a bajlithatatlan ellenzék... mintha 
megint a régi bocher lenne valamelyik messzi orosz 
város jesivájában és tanul... Már vége az órának, 
de Ussischkin nem mozdul a helyéből... Az 8sz 
főpap is belemelegedett, s igy tanulnak tovább...

így szakadt ki egy órára Ussischkin a nagy 
missziójából. Ez az óra azonban felejthetetlen em- 
léke lesz a budapesti szemináriumnak s azoknak a 
rabbi növendékeknek, akik Ussiechkinnel „együtt* 
tanulták a kijelölt fejezetet.

Ussischkin ezután hosszasan érdeklődött a sze­
minárium munkássága iránt. Elárulhatjuk: nem 
volt megelégedve. Nem tudta megérteni, hogy mi. 
képen kerülhetnek ki a szemináriumból olyan 
rabbik, akik nemcsak héberül nem tudnak beszélni, 
de még a Jiéber írásuk sem tökéletes ...

_ Most már sokat megértek, mit azelőtt nem
értettem, ha a magyarországi zsidókról volt szó... 
mondotta szomorúan.

A szemináriummal kapcsolatos rabbiképzőben az 
ősz akadémikus Bánóczi fogadta, akinek legnagyobb 
büszkesége, hogy az intézetnek immár három vég­
zett növendéke él és tanít Palesztinában, köztük 
Abi Saul is, aki mint iró is jó nevet vívott ki 
magának Jeruzsálemben.

Ussischkin a zsidó asszonyok közölt
Az ősz zsidó vezér látogatásának egyik legszebb 

momentuma az a te&dálután volt, melyet a buda­
pesti zsidó asszonyok a Royal fehértermében ren­
deztek tiszteletére. Özv. Lindenbaumné óbudai 
Freudiger Sára, a Mirjam ortodox nöegyestilet el­
nöknője állott a rendező bizottság élére. A teadél­
utánon szinte kizárólag nők voltak jelen, köztük a 
budapesti női társadalom legkiválóbb reprezentánsai. 
Ott voltak azoknak a nöegylateknek vezetői is, kik 
távol állottak a Palesztina gondolattól.

Ussischkin mély bölcsességgel mutatott rá, hogy 
a zsidóság asszonyaival szemben a legnagyobb 
bűnt követte el: nem tanította meg a talmud is­
meretére. A zsidó nőnek ez a kulturális elnyomása 
bosszulta meg magát most, mert az asszimiláció 
élén éppen a zsidó nők állanak, kik a legkönyeb- 
den roskadnak ki zsidóságukból . . . Azután a pv 
leaztinai asszonyokról beszélt, a cbalucákról és arról 
a megújhodásról, melyben már a zsidó nő az 
ólén áll.

Előadása u:án Strauss profeazor beszélt es 
valósággal elbűvölte a hallgatóságát.

Nem fajait el.. •
Ussischkin szombaton éjjel utazott el Budapest­

ről. Vonata éj télkor indult. A keleti pályaudvaron 
nagy tömeg búcsúztatta. Ussischkin szemébe kony- 
nyék gyűltek, amikor hirtelen, minden megbeszélés 
nélkül felcsendült a Hatikva.

— Ist das möglich ? . . . kérdezte.
A hatalmas üvegkupola megsokszorozta az éne 

erejét. A tömeg nem elégedett meg az egyezel 
énekkel. . . Újra és újra énekelte, a már a vona- 
kikanyarodott a pályaudvarról, amikor még egyr® 
kísérte az ének, amely abban a dermesztő Uuda- 
pesti éjszakában több volt üzenetnél, de ima vöt- 
szent fogadkozással küldött üzenet:

— Nem fajult még ősi népünk el . . .
Székely Beit
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Vidéki channkk a-estélyek
Clui-Kolozsvár, december 17. Az Uj Kelet 

) (ójától-) Az országszerte lezajlott Chanukka- 
ÍU >gxek közül kiemelkedő jelentőségű az az 
iCD^ l* amtly a nagyváradi zeidó fiuárvaházban 
^te/le Az ünnepeljen elhangzott Ch araik ha beszéd 

bizonysága annak, hogy ez erdélyi zsidóság 
F8 . mozgalma végre fel költötte azoknak a 
áruköröknek is a lelki is méretét, amelyek eddig 
*iaHatották megnkat a zsidó nép regenerációs 
^V°i-Á'itol Az estély, valamint a többi rendez- 
°C äl iflfbb ásáról alábbi tudíei*ásunk számol ba :

Xagyváradon a a i ló fiuárvaház rendezett 
«"••ui’este lélekemelőin Piép Chanukka-estélyt 

^írv^báz (íieztermében. Az ünnepségen Nagyvárad 
^i^á'án k színe java reszt vett, az Árva ház ve 
181 ’ V 1 ,, ,K(, dr. Konrad Béla etatusquo hit 
* ^ ein( k dr. Adorján Ármin árvabázi alapitó 
Ví dr. Bár do* Imre elnök d*, Popper Ákos 
8...' \Yes GábornA, dr. Konrád Bé’áué, Láng 
?”’né ás Af h- lytfv Ptio* jelentek meg. Az eb 

cie-nűtót dr. Bárdos Imre tartott?, aki be- 
SéDetT többek kö.ö t ezeket mondotta:
6 ___ p^veQ az est alkonyati ünnepélyes órában 

. ,anä,t a föld kerekségén, ahol zsidók élnek. 
^Vikak a kis Chanukka 14; gok és a történeti 

tüzén tt "s magába valósult isi legendákat 
U Tuia Makkábiról és társairól a Hasmoueu- 
vkról Londonban épugy, mint Pa-isoan, Madrid 
Tn es Berlinben, Rómában és Athénben. Moezkvá- 

#vagv mint Varsóban, Wienbeu és Bnda- 
Iten ie Ks miért van ez Így? Miért nem zen- 
1 „k í'\ló testv« r:;nk ez órában Londonban a 
ve; k és Gibvllinek ha cairól Parisban Jeenne 
a Arc rél. Madridban Dou Diegó hősi tetteiről, Ber- 
Jjj'v.g, a Nieoelungok hőseiről, Siegfriedröl és Krimi 
hűdéről Hóméban a 87t,bin ník elrabolá^ának höa 
írtéiról', A* kénben a dic-ő Achiüe. sről, vegy at her- 
mopylei bős Leonidási-Jól, Moszkvában Nagy Pé*er 
világhódító hídjára'airól és vilagu-alomra töiö nagy 
teWoi Sb W.e;b n Prinz Fugen der ed’.cr Ritterről 
ée Bud«,;-ten a B'zanc kapuit Mrdjával döngető 
Botondról, vagy a törököt epri ó Kintiról ?

_ Zsidó testvéreink ebben az órában velünk
fgyütt mkdenütt szerte e világban a Hasmcneusok- 
ról emlékeznek meg. azokról a dicső harcokról, 
melyek-.t Jeruzsálem fahi alatt Antiohne Elifácész 
poroszl.ival megvívtak. miért van ez így? - •• 
Engedjék meg, hogy erre a kérdésre ezen a helyen 
és ezúttal adós maradjak a válasszal. Da mint a 
nap krónikása hadd mondjsm fel, hogy néhány 
nappal ezelőtt Argüa hadihikő öjéből _ kifutott egy 
páneél'js hajó, a páncéloson katonai diszörség, kora- 
lót: e pedig ágynnaszádok. Ezen a hajón egy harcok­
ban meg-épeit kis zá-zló indult Kelet tele és a 
nui szent napon ezt a kéz fehér fcászlct nagy 
ánnepségek között helyrék el a jeruzsálsmi Cliurva-
templ mbau ... ,

Bárdos Imre dr. nagyhatású ünnepig beszedő 
után az egyik árva meggyujtotta a chanukka- 
gyenyakat, mialatt az Árv«»ház énekkara a Maóz- 
Curt‘é-.ekelts el. Schwarc Ferencz árvabázi növen- 
déi f»já‘ ezerzeményü Chanukka ismertetőt olvasott 
fel Tcbb héber szavalat után Schwarc Lajos, aki 
tíz évig volt az árvához neveltje, megható^ szavak­
ban búcsúzott az árvaháztól és mondott kcEvöuete> 
az árvaház gondnokának Lőw Jakabnak és 1 ae " 
ízut&n dr. kecskeméti Lipót főrabbi replikázott 
dr. Bárdos Imre beszédére, amely az eLö íVu 
talo-au elh-.ngzott cionista beszéd volt a nco g 
zsidó^ég részéről.

Előző nap, szombat este a Ceire Mi/.r^c ,i ren­
dezeti jóbikerflt Che nukka ünnepélyt Kereeae- 
delmi Csarnok nagytermében, amely MUtO.ásig 
telt hallgatósággal. Az estély rendezésében reszt­
vettek a Ceirot Mizrachi tagjai is. Az estély .lőve- 
delme a Keren Kajemeté. A műsor a követ zo 
volt: Hébernyelvü elnöki mennyi ót t,.rtott us
^óee. A Chacukkacyertyagyuj’ást végezte pro . 
Alex Ci über. Ví.nepi beszédet tartott Go s ei 
Möge. Friedmann Vilmos, Pajor Ernő, * .
v^a és Aranyi Lészló hegedűk vartettel szerepelteK.
A kitüüö művészi játékot zugó tapeorkáunal cno 
r«i:ta a publikum. A műsor egyik legjobb 8 m 
volt Tözeéf Pál „...és dacolnak a lángok“
A szereplők közül kiemKtendő 1- riedlän ®r e 
“Avéezi játéka, de jók voltak még Klein Km, 
^-rdoa Artúr, Here György, Feig Lázér, Da 
Jr’vics Jenő, Grünwald Sándor, Gottfried -andor, 
Klein Imre és Stern Zoltán. Gruber kántor n y ^ 

zor.cr.rin kis-'He Farkas M klée. Szavalt Ixáraoa 
^tur. Friedman Vilmos hegedűszólóját zocgor 
hisérte Karcag Miklósné. Vadcay László vigjAtefeá- 
^6Ei ez „Ö-’ensége szobája“ - ban Fried än er ’ 
Kováts György és Stern Zoltán szerepeltek. *-» “ 

Miklósáé zongoramagánszáma is szín en n .
aratott. A rendezés munkáját nagy m v 

^áértéesel Losoncy Gábor végezte.

péniek,

Holnap lesz ítélet a Steiger-perben
Utolsó összecsapás az ügyész és a védők között

(Lemberg, december 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ma volt a negyvenhatodik tárgyalási 
nap a Steiger perben. A hangulat a teremben 
rendkívül izgatott volt, amit elsősorban az 
ügyész és a védő nem mindennapi javaslatai­
val lehet indokolni.

Az ügyész ugyanis néhány nap óta rend­
kívül energikus akciót kezdett annak érdeké 
ben, hogy a köztávsasági elnök igazi merény­
lőjének, OL’&n-sky terroristának vallomását vissza­
vonássá és ennek az akciónak folyamán az 
ügyész több olyan dolgot hangoztatott, amelyek 
Olsansky bemondásait vannak hivatva kétsé­
gessé tenni. így például azt követelte az ügyész, 
hogy olvassák fel a íecsvi politikai rendőrség 
aktáit, amelyből állítólag kitűnhet, hogy 01 
sanskyt az egyik bátyja beszélte rá arra, hogy 
az állam íö ellen elkövetett merénylete ódiumát 
magára vegye. Az ügyésznek ez a javaslata 
nem egyéb teká*-, mint szemrehányás szért, 
hogy Oisansky vallomását megrendelték és 
megfizették. Az ügyész ezenkívül egy másik 
bejelentést is tett a katiovici rendőrség részé­
ről, amelynek értelmében Kucziuski, aki an­
nakidején p.z oppclni német recdőrség előtt 
úgy jelölte meg m^gát, mint aki szintén, rászí­
vott a köztársasági elnök ellen elkövetett me­
rényletben, nem ukrá;, hanem római katolikus 
vallásu lengyel és igazi neve Kruczinski. A 
meréuyletbsn való részvételt azért vállalta 
magára, hogy Németországban menedék jogot 
nyerjen.

Dr. Pivgel védő állt ezután szólásra és rend­
kívül izgatott hangon bírálta az ügyész takti­
káját.. Ringel szenátor kijelentette több ok &o- 
zö.t, hogy az ukrán emigránsok kábeléban két­
féle irányzat áll fenn, egy mérsékelt, amelynek 
élén a nyugatul.rán köztársaság egykori elnöke, 
Petruscvicz, minisztere Perfeczki és Konovalecz 
őrnagy állanak és a militarísztikus-tí rcorisztikus 
irány z it, amely Olsanskynak a merénylet el­
követésére az utasítást adta. Természetes, hogy 
a mérsékelt csoport, amely valójában soha sem 
propagálta a terrorisztikus cselekedeteket, tiha- 
kozik az ellen a feltevés ellen, hogy Olsansky 
követte el a merényletet. Ezzel szemben nyil­
vánosan tudott dolog, hogy a mésik esoporfc 
nemcsak prédikálja a terrort, de gyakorolja is. 
Ringel szenátor szemére hányta ezután az

ügyésze, kétségbevonja dr. Bacsinszki
tanú szavahihetőségét, holott Bacsmszkit min­
denki ismeri és általános tekintélynek örvend. 
Végül Ringel szenátor a védelem nevében fel­
háborodással utasítja vissza az ügyésznek arra 
irányuló hangulatkeltését, hogy Olsanskyt meg­
vesztegetéssel bírtak rá a vallomás tétéi re.

Ennek az államnak alapját az igazságosság 
kell, hogy képezze — fejezte be beszédét Rin­
gel — és bátor vagyok felhívni a bíróság fi­
gyelmét arra, hogy egy igazságtalan Ré­
tet Lengyelország tekintélyét a küllőm e.ofct 
is mélyen alá fogji ásni.

Az ügyész ugyancsak erőd hangon repliká­
zott Ringel szavaira és kérte a bíróságot, hogy 
a védő egyes kijelentéseit vegye jegyzőkönyvbe. 
Utána dr. Landau védő szólalt fel, aki, az iz­
gatott vitatkozást ismét szeiidebb vágányokra 
vezette 'vissza. Az ítéletet előreláthatólag hol­
nap a késő esti órákban hirdetik ki.

Lemberg, december 17. A bíróság elnöke az 
ügyészi debatt után kihirdette, hogy _ úgy a 
vád, mint a védelem által a bizonyítási eljárás 
kiegészítésére benyújtott javaslatokat visszauta- 
sitj5?. A bizonyítási eljárást befejezettnek te­
kinti és elhatározza, hogy az esküdteknek két 
fő- és egy mellékkérdést tesz fel. A kérdések 
a kővetkezők:

Első főkérdés: Bűnös e Szaniszlau Steiger 
abban, hogy 1924 szeptember 5-én délután a 
Mária téren, a Légió-utca sarkán bombát do­
bott az arra kocsizó Vojcziehovszky lengyel 
köztársasági elnök felé, azzal a szándékkal, 
hogy az államfői megölje. ami azonban a vé­
letlen folytán meghiúsult ?

Második kérdés : Bünös-e Staniszl&u Steiger 
abban, hogy a robbanó anyaggal töltött bomba 
felhasználásával más személyek életét is ve­
szélyeztette ?

Mellékkérdés: Alattomosan és orvul kovet­
te-e el tettét Staniszl&u Steiger ?

Dr. Ringel védő a harmadik kérdés törlé­
sét kérte, arra való hivatkozással, hogy a vád 
amugyis alattomos gyilkosságra szól. Ha «.ehát 
ezt a vádat fentartják, úgy a tárgyalás^ egész 
folyamán fenn kell azt tartani. A bíróság a 
védő kérését elutasította, a tárgyalást bere- 
kesztettnek nyilvánította.

------- ----- ..... »se^ä*«#®*®#****

Galoppban szavaztatja meg Anghelescu
az iskohtörvényt

5ÄÄ StiÄ Ä=Sa mtciszts vafUtfAlt Hans Otto Roth szásd
(Bucuresti-Bukarest, decembsr 17. Az uj 

Kelet tudósitójától) A magánoktatási javaslat 
páriámén’i tárgyalásában tragikus gyorsasággá 
követik egymást az események. Amennyire a 
zűrzavaros parlamenti jelentésekkel kivehető,
Anghelescu miniszter száguldó galoppban haj 
szolia keresztül javaslatát. A kamara ma éjjel 
Anghelescu expozéjának befejezése után, amely­
nek második részé méltó volt az elsonoz, m®g 
kLd.e a javaslat részletes vitáját és egyes je­
lentések szerint a kamara meg a tegnap 
ütésen az egész törvényt megszavazta Ez a 
, - e,7A>-han mdí! korai volt, merő a ja
vaslat még csak a ma délelőtti ülésen került 
von, harmadai őri felolvasásra, áronban,
Ment képviselők csekély szama miatt, ez is 
Cebbre maradt. 4z.or.ban mar esek orak aér- 
dise“ a iavaslatból törvény lesz. E pillanat- 
lián mé-mindig nem tudjuk, ho.y milyen for­
mában mrj-sztette be a miniszter az egyes.sza- 
1 ' h**- Fpv^-s verziók szerint, a msgyar ki
sebbség '* tizeÁileno követeléséből tizenhatot,

íiSwSto vonatkozóan semmipo- 
. . r nincsen, iiacsak rz nem, hogy

Anlheleocu beszédében határozottan a jiddis 
A 1 r plbn foal'lt állást. Még azt sem tudjuk,
Cy- « miniszter betartotta e a héberre vo- 
Vajwnó ígéretét. S rendkívül fontos törvény- 
natkozó g -* ■ -. , vaj^ga nélkülözött minden 
javaslat £?*es pontok a klotür se-
komoiy Vi _ k törvényerőre. A neve-

lefolytról alábbi tudó-

sitásunk számol |#I?tatja teszédét
, éiieli ülésén Anghelescu

... AkAS miniszter folytatta tegnap félbe- 
mlTtt expozéját. Beszédének ma, részében

részletesen reflektált Hans Otto Roth szásd 
; képviselő felszólalására. Hans 0 to Roth süru 

kozbeszőlásokkal akasztja meg a közoktatás­
ügyi miniszter beszédét és logikus _ érvekkel 
igyekszik hangulatot teremteni a szász alias- 
pont mellett.

A közoktatásügyi miniszter beszédének to^y- 
tása során felolvassa azt a memorandumot, 
amelyet a kisebbségek terjesztettek a Népszö­
vetséghez, majd ismerteti Tente eh és gróf Maj- 
láth püspökökkel, valamint Hednch szenátorral 
folytatott tárgyalásait. Amikor Anghelescu a 
szászokkal való tárgyalásait részletezi, Hans 
Otto Roth és Hedrich elhagyják az üléstermet. 
A liberális padsorokból gúnyos óvációkkal kí­
sérik a szász képviselők kivonulását.

A közoktatásügyi miniszter ezután az Ap- 
ponyi féle közoktatásügyi törvény egyes szaka­
szait olvassa fel és összehasonlítja azt az ö

töivosyévví. £ genfi memorandum
— A magyarok — mondja Anghelescu mi­

niszter — Majíáth gróf és Sándor Jozset alá­
írásával memorandumot nyújtottak be a Nép- 
szövetséghez és ugyanakkor egy másik memo­
randumot a kormányhoz juttattak el. A két 
memorandum szövege és szelleme teljesen el­
térő volt egymástól. Ez az eljárás egyáltalaban 
nem volt ezép a magyarságtól.

— Mi gondoskodtunk arról, hogy a Nép­
szövetséghez benyújtott magyar memorandum 
megfelelő értékére szállíttassák le és egy ehen- 
memorandumban ismertettük a Népszövetség 
előtt álláspontunkat és a javaslat gyakorlati je­
lentőségét. Európában nincsen ország, melynek 
iskolatörvénye liberálisabb lenne a mi javas­
latunknál. . , . n

Ebben az országban mindenkinek egyforma
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íowai de egyforma kötelességei is vannak. De 
Lyamkkor ezenkívül még védelmi intézkedé­
seket is kellet tenni, mert Mietetet«, W 
egyesek Budapest, misok Moszkva felé nézze 
nek Mindenkinek Bukarestbe kell tekintem.
Éppen ezért a törvény megszavazása elsősorban 
a kisebbségeknek érdeke. Nem célja a kisebb­
ségi iskolák megszüntetése, mert erre a román 
nemzetnek nincsen szüksége.

A javaslatot bizalmi kérdésnek tekintem ~s 
kérem annak megszavazását.

Anghelescu beszédét a többség hosszantartó 
tapssal és éljenzéssel fogadja. Nagy tumultus 
támad. A kisebbségi képviselők izgató ..an, ma­
gákból kikelve az elnöki emelvény télé tódulnak.

Részleteiben is megszavazzák 
az iskola törvényt ----- ,v

A magánoktatási javaslatot most már rész- i kai elfogytak

léteiben is tárgyalni kezdik. Az
szokat boszorkányos =ággsl szavak

SalaiznüVajd* Sándor javasolja, adjanak időt 
a zsidóknak, hígy maguk közt egyezzenek meg,

s aÜiSÄiÄEt
Zirelsohn rabbi, liberális képviselő olvassa tei. 
A kamara mindent a legnagyobb rosszakat-
tál visszavet. , . • aAz óriási lármában semmit sem érteni. A 
kamara üléstermében mindenütt izgatottan vi­
tatkozó csoportok láthatók. Közbekiáltások, 
szidalmak hangzanak mindenfelől. ,

A teljes javaslatot végeredményében szaka 
szónként az éjjeli ülésen csekély módosítások-

Az arad—nagyváradi gyorm
kettős katasztrófája

Lya Pop oporaónokosnő olmondja a kataaatrófa lefolyásút
(Or&dea-Mare- Nagy várad, december 17. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Rendkívül súlyos kime­
netelű vasúti katasztrófa történt tegnap az 
arad-nagyváradi vonalon, amelynek több ismert- 
nevű sebesültje van. A 802-es számú gyorsvo­
nat, amely tegnap délután négy órakor indult 
Nagyváradról Arad felé, Kislivádia állomás kö­
zelében, nyílt pályán tengely törés folytán ki­
siklott. A kisiklás következtében nagyobb sze­
rencsétlenség csak azért nem történt, mert a 
hóval beborított pályán a motor normálisnál 
kisebb sebességgel haladt. Livádia állomás 
azonnal jelentette a szereccsétlenségét Aradra, 
ahonnan mindjárt segélyvonatot indítottak a 
kisiklás helyére. A segélyvonat rövidesen meg 
is érkezett/amely egy személykocsiból és mo­
torkocsiból állott. A kisiklott vonat utasai fel­
szállottak erre a segélyvonatra és természete­
sen zsúfolásig megtöltötték a kocsikat. Az át­
szállás lebonyolítása után a segélyvonat elin­
dult Arad felé. Azonban tekintettel arra, hogy 
Livádia állomásnál nincsen kitérő, a vonatot 
nem lehetett megfordítani és úgy haladtak 
vissza Arad felé, hogy elől ment a személy- 
kocsi és hátul a mozdony.

Újabb szerencsétlenség
A fordított menetben haladó vonat vezetője 

a koosi hátulján foglalt helyet. A vezető a nagy 
izgalomban megfeledkezett arról, hogy az esti 
sötétségben, csak a mozdony elejéről vezethetné 
a vonatot, erőltetett menetsebességgel haladt 
8 Ujszentanna állomáson hibás váltóállítás kö­
vetkeztében teljes erővel belerohant egy fá­
val megrakott te her vonatba. A motor veze­
tője nem láthatta, hogy előtte a pályán egy 
szerelvény áll s igy nem is fékezhetett. Áz 
összeütközés nyomán irtózatos pánik kelet­
kezett az utasok közt. A félelmetes sötétség­
ben sebesültek jaj kiáltása töltötte meg a le­
vegőt. Az összeütközésről az első jelentést 
az aradi forgalmi főnökség kapta este ti­
zenegy órakor. Ujszentanna állomás jelen­
tette a karambolt és közölte, hogy az ösz- 
szeütküzésnek egy igen súlyos és huszonhárom 
könnyebb sebesültje van. Pop Octavian aradi 
vasutigazgató intézkedésére éjjel háromnegyed- 
tizenkectőkor kötszerekkel és orvosokkal mentő- 
vonatot indítottak a szerencsétlenség színhe­
lyére. A vonaton helyet foglalt Pop igazgató 
több mérnök kíséretében, dr. Bartos Béla vas­
úti főorvos és Pop segédorvos.

L mentési munkálatok
Éjjel egy óra-tájban érkezett a mentővonat 

Ujszentanna állomásra, ahol nyomban hozzá­
láttak a mentési munkálatokhoz. A személy- 
kocsi teljesen össze volt rombolva, a súlyosan 
sebesülteket hord ágyakban helyezték a vonatra 
és a könnyebb sebesülteket ott a helyszínén 
bekötözték. Éjjel 1 óra 55 perckor indították 
útnak a sebesültekkel megrakott vonatot. Köz­
ben a mentők központilag kivonultak az aradi 
pályaudvarra és várták a sebesülteket hozó vo­
natot. Éjjel három órakor érkezett be az ar-tdi 
állomásra a mentövonat. Hangos segély-kiáltások 
és fájdalmas jajgatás hallatszott, amikor a sebe­
sülteket letették a vonatról. A súlyosan sebe 
sülteket azonnal mentökocsikba rakták és el­
szállították a megyei közkórházba. A könnyebb 
sebesültek tovább utaztak.

A súlyosan sebesültek között vannak a kö­

vetkezők : Pantager Mária besztercei uriasszony, 
akinek mind a két lába eltört, Róna Dezső
ralyos Sseket'pÍ1 LyaTkolőzsvári Opera | tudják lebonyolítani. °A vonatok többórás ké 

énekesnője, akinek három foga kitört és az ál- I séssel erkeznek. .......... ,,,, n ,,

kapcsa is megsérült. Pop Lya mir ma délután 
viaszt érkezett Nagyváradra és elmondotta a 
szerencsétlenség részleteit.. Az énekesnő azonnal 
elsősegélyben részesült. Állapota javult, nem 
súlyos. Az orvosok megállapították, hogy 
hangjára nem lesz befolyással a szerencsétlen­
ség. A súlyos sebesültek közt van még Polgár 
Jenő aradi CFR tisztviselő, a combján, dr. 
Brádi Gyula temesvári munkásbiztositó orvos, 
aki ugyancsak a combján szenvedett súlyos sé­
rülést? A kiváló orvos azonban súlyos sérülései- 
nek ellenére részt vett a mentő munkálatokban 
é3 maga is kötözte a sebesülteket.

Könnyebb sérüléseket szenvedtek dr. Szé­
kely Adolf nagyváradi orvos, Wesseli Radolf 
aradi építész az orrán, Popescu János aradi 
tisztviselő a lábán, Lóránt János nagyváradi 
szabóiparos, aki szintén a lábán sebesült meg. 
Hevesi Piroska kolozsvári zongoraművésznő 
csak könnyű horzsolásokat szenvedett. Könnyeb­
ben megsebesült még Kiss Mihály nagyszalontai 
tanár, Raismann Lajos nagyváradi kereskedő, 
Schönbeck Izsó (Temesvár) és Kugik Anna 
nagyszalontai magánzó no. Az utasok közül na­
gyon sokan a rémülettől idegsokkot kaptak. 
Ujszentannánál az egész állomás borzalmas ké­
pét mutat. A hófehér havat, a sebesültek vére 
pirosítja meg. A vasúti pálya teljesen szétron­
gálódott, hogy a forgalmat csak átszállással

Kigyulladt a Magyar Sziahág mellet lévő
áramelosztó-telep

(Cluj-Kolozsvár december 17. A késő esti órákban a Magyar Színház mellett lévő városi 
áramelosztó-telep ablakaiból hatalmas lángnyelvek csapiak ki. A tűz az éppen felvonásközi szünet 
alatt kitóduló közönség körében nagy pánikot okozott. A hamarosan megérkező túzokok azon­
nal megkezdték a mentési munkálatokat. A tűz miatt a varos egyrészében teljes sötétség hon«!.
noumtnninurtff“'“'***...........»s« -**->*■- ♦m*»«*itiM*»M»i***«*

Egy láda
Shabespeare-kézirat van elásva Amerikában

H. E, Rogersf a brit költőóriás leszármazottja szenzációs titkokat fed fel
,Momingpost“ tudósítója előtt* tt*

(London, december 17. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A „Momingpost“ rendkívül érdekes és 
feltünéstkeltö tudósítást közöl egy bizonyos 
H. E. Rogers nevű angol emberről, aki azt 
állítja, hogy William Shakespeare leszárma­
zottja és annak hagyatékából nemcsak külön­
böző bútorok és könyvek, hanem eredeti kéz­
iratok is birtokában vannak. Ezeket a kézira­
tokat, nem egészen elfogadható okokkól, biz­
tonságba helyezte Amerikában. A „Morning- 
post“ egyik munkatársa meglátogatta Rogerst 
londoni lakásán, ahol Shakespeare állítólagos 
leszármazottja a következőket mondotta el:

— Shakespeare leánya dr. Halihoz ment 
férjhez. Dr. Halinak egy leánygyermeke pedig 
egy Rogers nevű emberhez, egyik ősömhöz ment 
nőül, E házasság révén Shakespeare hagya­
téka családomhoz^ került. Hosszú ideig nem 
tudták, hogy a kéziratok a költőtől származ­
nak és sejtelmük sem volt azoknak értékéről, 
így történhetett meg, hogy a hagyaték egy 
része egy kis angol községbe, Cornwalba ju­
tott, ahová a család egyik ága Stracfordból át­
költözött. A család néhány más tagja az ame­
rikai Bostonban telepedett meg. A kéziratok 
egy töredékét nemrégen fedeztem fel egy régi­
ségkereskedésben, amelynek valamelyik ősöm 
eladta.

— Egy bizonyos, — folytatta Rogers — : 
Hall kisasszonynak, akinek házassága révén 
kéziratok a Rogers család birtokába jutottak, 
megvolt az oka rá, hogy származását titokban 
tartsa. Ezeknél a szavaknál egjT könyvet mu­
tatott, amelyet Rogers Asams irt, címe: „The 
Schoolmaster“ (Az iskolamester) ezerötszázhet- 
venöfcben nyomták, olyan időben tehát, ami­
kor Shakespeare hét éves volt. A boríték 
lapjára a következő volt Írva : „Hall kisasszony, 
jelenleg Rogesné. Bármilyennek is találná a 
világ nagyapám kézírását, nem fogom senkinek 
megmutatni, bármeddig is élek“. Bent a könyv­
ben pedig világosan olvasható : „Wiliam Sha­
kespeare 1581“. Az egyik belső lap szélén 
nyers rajz van a szereplő színészekről. Az 
egyik szereplő mellett a „me“ (nekem) szócska 
áll, ami azt jelenti, hogy ezt a szerepet maga 
Shakespeare játszotta. Van ezenkívül H. E. 
Rogers tulajdonában egy imakönyv, amely a 
XVI. századból származik és amelybe ugyan­

éi sak bele van Írva Shakespeare neve.

a

— Az igazán értékes kéziratok azonban 
Amerikában vannak — folytatta a nagy költő 
utóda — és csodálkozni fognak, ha egyszer 
meglátják. De nekem megvoltak az okaim, 
hogy biztonságba helyezzem azokat . . .

Végül egy levelet mutatott, amely 1818 bői 
származik, írója A. Thomas Birminghamből és 
Sumer atyának van címezve. Ez áll benne:

„ Nagy nehézségek árán, Hilliard ur segít­
ségével megkaptam a láda Shakespeare kéz­
iratot és a Wingate ház déli részében ástam 
eb“ Az elásás indokolásául még az áll a levél­
ben, hogy a kéziratot azárt rejtik el, nehogy 
valamilyen plagizátor lemásolja.

— Ez a levél, valamint a Wingate-ház 
helyszíni rajza a Rogers családhoz került — 
mondotta Shakespeare leszármazóttj t. Ez a ház 
mostan lord Northampton tulajdonában van. 
Megkérem a lordot, engedje meg, hogy telkén 
ásatásokat végezzek, da minthogy a lord tudni 
akarta miről van szó, nem erőszakoltam tovább 
a dolgot, mert attól tartottam, hogy igényét 
jelenti be a kincsekre. Ezért azután megegyez­
tem egy amerikaival, aki egy júliusi éjszakán 
titokban kiásta a ládát és azt Amerikába szál­
lította. Ha az urak többet akarnak tudni, ha­
józzanak át az Újvilágba, majd megadom a cimet.

A „Morningpost“ annak ellenére, hogy 
egyes körülmények igazolni látszanak Rogers 
állításait, a legnagyobb fentartásszl fogadja az 
ismeretlen Shakespeare-kéziratok létezését. Lr* 
tesülésünk szerint az ügyet a londoni Shakes­
peare-bizottság veszi a kezébe és már a legkö' 
zelebbi napokban magteszi a lépéseket annas 
ellenőrzésére, igazat mondott e vájjon Shakes­
peare leszármazottja.

NYPEROL
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dia gombostűfej a; 
valahogyan lefőszij 
szeritett.

Baruch Dávid 
mit. Senki. Nem h 
egy rozsdás gombi 
mégis, csak látni i| 
tárulnak a szem el 
ezelőtt született B J 
tamiliának egy tagj 
volt az első zsidó 
nevezetesek. Am báj 
tásck semmivel sémi 
irodalmi müvek möd 
egy vonalnyival sei 
náJ. Az akkori béci 
darabját nagy sikeí 
keveset, ha elgona 
zsidó emberek műé 
nek. És a z «idősed 
zsidó miljőben játí 
jüdische familienszl 
keveset. Nyíltan, zl 
ben. De ez a fonta 
mairó. Az európai,] 
germán népek drá/ 
hardt Hauptmanns 
történelemre tekini 
tenyészete alatt vj 
termelni egy Sophd 
lieret, egy Shakesn 
zsidó drámairáa öss] 
— és még annyira a 
az az első zsidó, 
150 év elmúltával,, 
áll Arthur Schnitzt 
ott áll Jicchok il 
génijének, egyenl] 
múltba An Ski Di 
alatt tettük meg aj 
néj>einek és kultf 
volt szüksége. A il 
land szikrája, egy \ 
Tejen ; Évtizedek | 
mégis fiatalnak ma 
rügy fák adás nélkül 
bet és jobbat mid 
virágzás után. Alié] 
meglássuk magún 
bíró igent tud/unk]

hetekben i 
fogja elhae 
»z Uj Kel 
eveinek jax 
zófiába hs 
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Aj első zsidó drámaíró

Az ember úgy néhanapján lapozgat idegen 
levelek, elhalványult dátumok között és meg- 
iöbbeDtó összefüggéseket talál. Most például

_____________egy név és egy dátum vető-
• dött szemem elé. Régi dátum,

Dóntpfe I ideSea név> jelentéktelen még
f CBlt5n * annak is, aki kedvteléssal

kotorhat a végtelen idő lom­
tárának törött cserepei között. 
Mi közöm nékem hozzá, aki 
a nagy vonalakat keresem és 
nagy összefüggésekben látok 
világot, történelmet és zsidó­
ságot ? És m ég is kicsiny rozs- 

iis gombostűfej az idő lomtárában, a pókháló 
valahogyan lefoszlott róla és megállásra kény- 
szentett.

Baruch Dávid Arnstein. Ki tud felőle vala­
mit- Senki. Nem is érdemes. Egy szürke név 
egy rozsdás gombostűfej a lomtar porában. És 
mégis, csak látni kell és nagy összefüggések 
tárulnak a szem elé. Pontosan százötven évvel 
ezelőtt született Becsben. A hires bécsi bankár- 
tmiliának egy tagja. Nevezetessége: hogy ő 
volt az első zsidó drámairó. Nem a drámái 
nevezetesek. Ámbár, hogy mint színpadi alko­
tások semmivel sem maradnak a korabéli hasonló 
irodalmi müvek mögött. Kotzebue kortársa volt és 
egr vonalnyival sem sekélyebb a hires Kotzebui- 
nal. Az akkori bécsi National-Theater több szin 
darabját nagy sikerrel adta, ami nem jelent 
keveset, ha elgondoljuk, hogy akkori időben 
zsidó emberek müvét mutatták be a közönség­
nek. Es a zsidósága sem fontos. Azután, hogy 
zsidó miljőben játszó darabokat is irt („Eine 
jüdischi familienszeneu), ami szintén nem jelent 
keveset. Nyíltan, zsidónak lenni, abban az idő­
ben. De ez a fontos: ő volt az első zsidó drá­
maíró. Az európai, vagy mondjuk igy : az indo- 
germán népek drámairása Sophokles óta Ger­
hardt Hduptmannig háromezredéves fejlődési 
történelemre tekinthet vissza. Három ezredév 
tenyészete alatt valóban ki tudtak magukból 
termelni egy Sophoklest, egy Ráciut, egy Mol- 
lieret. egy Shakespearet és egy Hauptmannt. A 
zsidó dramairas összesen 150 évre tekinthet vissza 
— és még annyira sem. 150 évvel ezelőtt született 
az az első zsidó, aki drámát irt. És ma már, 
150 év elmúltával, egy Hauptmann mellett ott 
áll Arthur Schnitzler, egy U edekind mellett 
ott áll Jicvhok Leib Perez és Shakespeare 
génijének, egyenlőrangu társképpen int a 
múltba An Ski Dibbukja. Százötven esztendő 
olatt tettük meg azt az utat, amelyre Európa 
népeinek és kultúrájának három ezredévre 
volt szüksége. A nagy zsidó titok egy főivil­
lanó szikrája, egy régi, elfelejtett gombostű­
fejen : Évtizedek alatt évszázadokat élni és 
mégis fiatalnak maradni, futás közben építeni, 
tyy fák ad ás nélkül gyümölcsöt érlelni — töb­
bet és jobbat mint minden más fa, bőséges 
virágzás után. Miért? Talán csak azért, hogy 
meglássuk magunkban a többet, a jobbat és 
hiró igent tudjunk kiáltani a keserves életre.

g- J-

, — „A mélység éneke.“ A legközelebbi
cetekben egy rendkívül értékes verseskönyv 
°gja elhagyni az erdélyi sajtót. Salamon László, 

*z Uj Kelet munkatársa gyűjtötte össze utolsó 
eJ^nek javatermését. Ezt az elmélyülő, a fuo- 
zófiába hajló és minden súlyossága mellett is 
?*8yszerü technikájú lírikust a sajtóban meg“ 
i^ent költeményeiből már alkalma volt az er- 

közönségnek megszeretnie és megbecsülnie. 
züttal maradandó értékű alkotásait teszi le az 

olvaeók elé. Kötete, amelynek a „Mélység
fUe*e" címet adta, nyomdatechnikailag is ki- 
r°iuíLa^n kiállításban kerül piacra. Az ama'or- 
P-d&nyok a szerző aláírásával 150 lejért, ez 
®§yszerii példányok 60 lejért rendelhetők meg 
1Z ÜJ Kelet utj ín.

Madgoaru fölhívja a kormány 
Bgyolmót a tasclsia voszodolomro
Baoalbasa ünnopoltotósón Hóiban és Prostoanu tábornokok állítólag 
o fasolxmus mellett nyilatkoztak. Viharos Jalonetok a szenátus vá­

lasztójogi vitájánál
(Bucuresti-Bukarest, december 17. Az Uj 

Kelet tudósítójától) A kamara ma délelőtti ülésén 
eredetileg a magánoktatási javaslatot kellett volna 
harmadszori olvasásban megvitatni, de a képviselők 
kis száma miatt ez lehetetlen volt. Ezért tűzték ki 
meglepetésszerüleg a semmitőszék reorganizálására 
vonatkozó javaslat vitáját.

A délutáni ülésen Lepad&tu miniszter bejelenti 
a kultuszjavaslatot és a színházak reorganizálásáról 
szóló javaslatot. Kreuter szász képviselő kéri az 
exportilletékek csökkenését, illetve megszüntetését, 
mert különben a romániai mezőgazdaság tönkremegy.

Madgearu ismét a Buiescu-ügyet teszi szóvá. 
Nem érti meg Gheorghiu pénzügyi államtitkár 
álláspontját és parlamenti vizsgálatot kér a Galant is - 
Ügyben. Megemlíti azután, hogy

az egész országban féktelen fascista- 
agitáció folyik, sőt aktiv tábornokok is 

fascista kijelentéseket tesznek.
Elmondja, hogy egy újságíró ünneplésén tábornokok 
nyilatkoztak a fascizmus mellett. Tegnap este 
ugyanis Bacalbasa tiszteletére bankett volt, melyen 
Hóiban és Brcsteanu tábornokok ia megjelentek. 
Mindketten beszédet mondottak, melyben elismerő 
leg nyilatkoztak Bacslbasa magatartásáról, amelyet 
a Barbusse-ügyben tanúsított.

Ezzel kapcsolatban szóváteszi a diákzavargások
ügyét is és kijelenti, hogy a zavargások nagyon 
elfajultak és veszélyeztetik az életbiztonságot.

Jorga professzor a külföldön tanuló diákok va­
lutakedvezményi ügyét teszi szóvá. Sajnálattal ál­
lapit ja meg, h gy 1920—22 ben túlnyomóan be- 
szarábiai zsidó diákok részesültek állami támogatás­
ban, még olyanok is, akik illetéktelenek arra, hogy 
segélyben részesüljenek.

Bratianu Vintila: Örömmel állapítom meg, 
hogy Jorga kezd megint jó hazafi lenni.

Jorga : Nem vagyok antiszemita, sem filosze­
mita, csak azt szeretném, hogy az állam kizárólag 
olyan diákokat segélyezzen, akik azt megérdemlik.

A szenátus ma általánosságban elfogadta a vá­
lasztójogi javaslatot és megkezdte a részletes vitát. 
Az ötödik szakasznál Dimitriu előadó javaslatára 
elfogadják a módrsitást, hogy

a zsidók szenátusi képviselője a regáti 
zsidó szervezetek által megjelölt országos 

főrabbi lesz.
A 22 ik s?aka?z körül, amely a nők választó­

jogáról szól, heves vita támad. Dumitriu kijelenti, 
• hogy ezt a kérdést külön javaslatban fogják sza­

bályozni, mire a 30-ik szakaszig mindent elfogadtak.
♦ ♦♦»♦♦«»♦«»♦MM

— A fővárosi egyetem tanácsa szigorú 
határozatot hozott a diákzavargások el­
len. Bukarestből jelentik: A fővárosi egyetem ta­
nácsa tegnap újabb ülést tartott, melyen elhatá­
rozták, ho >y a jövőben minden erővel megaka­
dályozzák a zavargásokat az egyetemen. A kará 
cácnvi szünet az egyetemeken szombaton kezdődik 
meg és tart január 11-ig. Azokat, akik az elő­
adásokat akadályozzák, végleg kiutasi ják és ki­
zárják az egyetemekről. A tanács ezután az egyik 
kétmilliós alap felosztásáról úgy határozott, hogy 
abból egyforma részben részesül a gyógyszerész, 
orvosi és állatorvosi fakultás növendékei.

— A rádiófon előfizetési dija. Buka­
restből jelentik : Hivatalosan közük, hogy a rádiófon 
előfizetési d'jeit a posták utján is be lehet fizetni. 
A verifikálás diját a felszerelés után azonnal ki 
kell egyenüteni.

— Ady Endre szülei beperelték me­
nyüket Boncza Bertát. Budapestről jelentik: 
Ismeretes, hogy Ady Endre 1917-ben hétezer ko­
rona évi járadékért eladta müveinek kiadási jogát 
báró Hatvány Lajosnak. Ady halála iTán Hatvány 
Lajos a költő özvegyének, Boncza Bertának ad a 
át a kiadási jogot, azzal a kikötéssel, hogy a 
könyvek jövedelmének egy részét tartozik 
Ady szüleinek, Néhány héttel ezelőtt a költő sze­
rény viszonyok között élő szülei az erdélyi Mmdszent 
községből levelet írtak Boncza Bertának, aki idő- 
közben M&rffy Ödön festőművész felesége lett és 
kérték a rájuk eső részt. Minthogy Boncza Berta 
a pénz kifizetését megtagadta, majd miután ^ a ké-
söbbf tárgyalások során “sem jött létre közöttük érdekében.
° . .. „ 1 • AJ— T ÍÍwÍ-ki n Acs tnlncörramegegyezés, a költő szülei, Ady Lőrinc es felsége, 
a napokban beperelték menyüket. Magyar irodaim 
körökben a per kínos feltűnést keltett es általános 
az a vélemény, hogy egy ilyen botrány nem méltó 
Adv Endre emlékéhez.

Flieírvzés Katz Berta és Deutsch Mö-
zes Jibou jegjesdr. (Minden külön értesítés helyett.)

Glück Elzát Zeiroth Mizrachi Oradea-Mm el­
jegyezte Hersch Izsó Timisoara.

__ átírni tisztviselők bérmozgalma.
Bukarest),31 jelentik: Az állami tisztviselőknek egy 
küldöttsége tegnap jelent meg a kamarában hogy
^ybL SÄtS kémek, A küldöttség-

ben a tanítók, tanárok, egyetemi tanai ok e* njug 
1. :. I- -őrséivé voltak A memorandumban

rémiéte-en kiejtik, hogy « m* körülmények £ 
zött létminimumot csakis az 191 j. e í ti 

ek 40 szeresse nyújthat számukra Kérik to- 
zVhd a nvurydijkérdés végleges es reads teres meg 

3SSL és Vnyngdijilletmtoyeknek a ««tésekher 

mértem való felemelést _
'» Legszebb útleírások Ben Am, „Lj Pa. 

, 1- 7 nno le ) és „Európátol-Ázsiáig (30 lej)il usJriU könyvei. Kaphatók aa Uj Kelet 
ktoyvoíályánil és minden könyvkereskedésben.

— Vizsgálat az egyházi birtokok ki­
sajátítási Ügyében. Budapestről jelentik: Az 
erdélyi kisebbségi egyházak a kisajátításokkal kap­
csolatos panaszaira a Casa Cantrala, mint a kisajá­
títási bizottságok legfőbb szerve, utasítást adott a 
megyei agronomoknak, hogy vizsgálják meg az 
összes panaszokat és tegyenek záros határidőn belül 
részletes j Mentést a központnak.

- Halálos szerencsétlenség a Go!d- 
stein-féle olajgyárban. Goldstein Lajos, ko­
lozsvári olajgyáros, AUatvás&rtér 1. szám alatti 
olajgyárában a véletlen folytán a magas feszült­
ségű villamosáram megölte a gyártulajdonos 
fiát, Goldstein Sándort. Az alig 23 éves élet­
erős fiatalember személyesen vezette édesapja 
gyárüzemét. Mti délután félnégy órakor elrom­
lott az egyik villamos kapcsoló tábla. A fiatal­
ember ki akarta javítani a kapcsolót, hogy az 
üzem folytathassa a munkát. Javítás közben 
keze véletlenül hozzáért a magas feszültségű 
árammal telt vezetékhez, amely pillanatok 
alatt végzett vele. A helyszínre érkező mentők 
már csak a beállott halált konstatálhatták. A 
fiatalember halála városszerte nagy rész vétet 
keltett.

— A fővárosi sajtószövetség elítéli a 
Costa Foru elleni támadást. Bukarestből je­
lentik : A sajtószövetség „ Association Presse1: teg­
nap este választmányi ülést tartott, melyen tilta­
koztak a Costa Forut ért brutális inzultus ellen. 
Felkérik a hatóságokat, hogy tegyék meg a szük­
séges lépéseket a teljes jog- és személybiztonság

— A Keren Kajemet chanukka akciója 
a befejezéshez közeledik. Chanukka hetében 
a KKL felhívására a zsidó kereskedők úgy já­
rulnak hozzá a földvásárlási alaphoz, hogy a 
Makkabeusok ünnepének tiszteletére forgalmuk 
félszázalékát a Nemzeti Alapnak adják. Cha­
nukka végének közeledtével az akció a napok­
ban lezárul. Újabban a kővetkező kereskedők 
jelentették be részvételüket: Capolnic Manastur 
Grünbaum és Weisz, Cluj Fischbein és Spitz, 
Barnát papirüzlet, Dalicates (Cal. Victoriei), 
Kari Lajos (Cal. Victoriei) és Gratz régiségke­
reskedése. Satumare Friedmann Testvérek, Fried- 

a kormány tagjaim-k egy memoran,i umot aajai, ih mann és Weisz, Schwartz és LMoovifcs, Weisz 
■ -'-xL. Wfeiavitist temek. A küldöttség-

* PlirgÓ csak eredeti dobozban valódi. 2

1 Figyelem t 8
Kárpitosok és kocsigyártók 
kellékeit legolcsóbban Beck 
Bern át áruházában sze­
rezhetik be. Oradea-Maré,
P. Regina Maria No 1.
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Kizárólag világvárosi attrakciók.
Belépődíj és tányérozás nincs.

SESSít

Nehézséggel küzd
Bntarest gabonBsMLBa

Ismét kísért az integrálhszt-rendszer

jeí tuSáedi.) Tegnapi számunkban kozok 
tűk hogy a kolozsvári közép és kismalmodon 
í&düAs aáeiót ™ . kopjon 
terve ellen, melynek oeija az mbeg 
kenyérrendszer újbóli megvalósnasa. Erről a 
kérdésről ina alkalmunk volt b&szélg-tcsi, l i> “ÍMikátn, egyik vezetősavai, ab 

többek között az alábbiakat monaj t .
__ Teljes lehetetlenség a kormánynak az a 

terve Uo4 ismét behozza az integral kenyér-
ÄÄer;. A -aval,ipáid*
Y.T itía hogy ilyen rendszabályra KomámtLai. 
nincsen szükség, mert a szabadkereskedelem
sokkal jobban biztosítja az eUátést még gabona 
hiány esetén is, hát még most, amikor bazában
„ . Uvenkor 1000 le] volt

Intervenció készül 
a devizakorlátozó rendelet 
visszavonása érdekében

A Banca Nationala rendelete megbénítja
a devizakereskedelmet

[Bucurefjti-Bukzrest, december 17. Az Uj 
Kelőt tudósítójától.) Azokkor. a fővárosi bat>. 
kokhoz, sme’yekaek fiókjaik vannak az ország 
különböző területem, jelentések érkeztek erről, 
hagy 0 Bsnca Naíiocala által nemregiben ki­
adóit devizaforgalom korlátozó rendelet súlyos 
akadályokat okoz a fiékintézetek üzletmene-

A B nca Nationala rendelete ugyanis a 
pénzintézetek fiókjait eltiltotta a városok kö­
zötti devizaforgalomtól úgy, hogy dsvizauzle- 
telket csak abban a városban bonyolnhavk
le, ahol székhelyük van.

Ez az intézkedés természetesen a tiókinté*

/

ff Vf/y ]á

I

hiány esetén is, Wt még most, amikor az ^ re*dkivül hátrányos helyzetbe hozta a
feleslegünk V5U. Tavaly ilyenkor 1 3, , f.ókintézetekkel szemben, amelyek minden
. buta ára, mig ffid nemben ma 900 korul , !z0’ms2éd piacokkal to-

mozog. v^hhra is le bonyolít hatják devizaügyleteikev. A
— Hogy komoly-e a kormány terve, vagy ^ kivételes esetekben megengedi

nem, még nem lehet bizonyosan tudóig Tény | ; fiókintézeteknek is, hogy devizaszúk-

rölTmásikra halasztja a gabonastandardirozas | de Íz eJTgTdély elnyerése 'meglehetősen

icdokolia sziudiüátusunk állásfoglalásai, melyet 
országos szervezetünk utján a kormány elé
terjesztünk. ,

Bucnresti Bukarest, dacember 17. A. tóvaros 
gabona és liszteilátása az utóbbi napok folya­
mán sem javult. A malmokban az „Argus ki­
mutatása szerint fogytán vannak a keszleiek, 
mc ezzel szemben a nspi szükségletnek csak 
egy minimális része érkezik be vidékről. A vá­
rosi tanács a közeli napokban fontos határoza­
tokat fog hozni a főváros gabonaellátásanak 
biztosítása érdekében.

őZL

\\
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Bioedkasting rádió
erdélyrészi és bánáti vezérképviselete 
CluJ S r. Jergaa 3. (Oenerala palota)

[ide ki eO gyeimébe!

1273 .nönx

it Meghosszsbbitotíák a nemes valu­
tákban fennálló tartozáson moratóriumai.
Bukarestből jelentik : A napokban járna le a 
neme-s valutákban fennálló tartozások morató­
riuma A kormány ma rendeletet adott ki, 
amely szerint ezt a külföldi adósságokra vo­
natkozó moratóriumot most ujsbbi három hó-
nfcpp ;1 meghosszabbítja.

Januárban kell benyújtani az adó­
bevallásokat. Bukarestből jelentik: Á pénz- 
ugymiV)sztérium. átiratot intézett a pénzügyi 
adminisztrációk hoz, r mely bon iiíbaigszitáüsal 
lária el őket a jövöévi adóbevallások kérdé­
sébe. Eszerint magánosok, magáncégek és azok 
a vállalatok, melyek nyilvános elszámolásra 
nem kötelezettek, adővallomásukat január 1 és 
Büké között tar óznak benyújtani. Az erre- 
vonatkozó nyomtatványok mar elkészültek és 
azokat az adóhivatalok fogják árusítani.

ib Három uj kereskedelmi és iparka- 
mará felállítását kérik. Bukarestből jelentik ’• 
Lz i par day i miniszí éviumho» kérések érkeztek 
be, hogy S tat maron, Nagyszebenben cs Targu- 
visiubm állítsanak föl iparkamarákat A minisz­
térium későbben döafc a kérések felett.

rezzes, uc t./- ,
komplikált is hosszadalmas, már pedig a de- 
vizaüzletek természete éppen a gyors üzletkö­
tést kívánja meg. . ...

A megszigorítás — amint az várható volt
— súlyosan bénít ja nemcsak az ország ót viza- 
forgalmát, hanem igen gyakran a kereskedő­
met is erősen suyj*, főleg pedigaz export- 
köröket érinti hátrányosan a külföld, fizető­
eszközök vételénél és eladásánál.

Mint értesülünk, rövidesen intervenció tör­
ténik a pénzügyminiszternél aziránt, nogy a 
rendeletbe helyezzék hatályon kívül.

4+ a pénzügyminiszter nem utazik Pá-
risba. Bukarestből jelentik: Közöltük, hogy a 
pénzügyminiszter tervbe vette, hogy a román- 
francia pénzügyi egyezmény tárgyalására a- 
rieb a utazik. A pénzügyminiszter most közbe­
jött okok miatt utazását egyelőre elhalasztotta, 
Uoy hogy a román francia adósságok ügyében 
TÍndescu és Diam^ndi együtt fognak tárgyalni 
Parisban. Titulescu a pénzügyi. Diamancu a 
politikai részét fogja letárgyalni a pénzügyi 
cgpezméi-ynek. (ovábbhépzj. tanf0lyamok. A
Kolozsvári Kereskedelmi éa Iparkamara Disen, 
Besztercén és Zilahon továbbképző tanfolyamo­
kat rendez cipésziparosok részére. Ugyancsas 
szaktanfolyamokat rendeznek cipészeknek, sza­
bóknak és ép tői párosoknak.

xt Az őszi vetések kedvező állása, km- 
karestböl jelentik : A földmivelésügyi miniszter 
közlése szerint az országban mindenütt ho bo­
rítja a vetéseker. A kilaiások termesre az ö^z. 
vetésnél rendkívül kedvezőek.

^ Zárt kocsikban is száüiíh&tó tuzits-
Bukarestből jelentik : A vasúti vezérigazgztoöág 
újabb határozata szerint zárt koc ik is kiutal­
hatok tüzifaszál.itmányok részére.

A kővetkező v.-.n- 
d^glŐA kóserság&i a 
Bfgysát&di orth, 
ra'obiság garantálja:

n
özv. Grósz Adolfné, Zöldfa-u. 10. 
Pro! Hiúid St rn Sámuel, Haospiac-tír 7.
Katzender Éliás, Kossuth-u. 7.
ORADE A-M A R £

Péntek, 1925^

4± Hadikái 
tanak fel Kolozsj
A hadikártalanitasj 
tért, melyen főleg 
tértről fogmk hiti 
felmerült az » re 
bixottaigot állítsa, 
h >ev a kérvények!
befejezhessék. Errj
van, mert Nagyvál 
bői eddig mindős«
4000 bői alig 35

Dt
A lej*- Zűrfchbei

pesten —
Kolozsvár.

búit. Az árak ing^
kezők: .

Béce 80 20—3) 
pest 228—232, 
41-60, Newycrk 
1046, Milánó 8-651 

Zürich. Zári»1

rFigyelej
■ Ne vásárolj oi

Red
készülékeit, 
jobb technika
Radio Technll 

hVmt-ntca 3Í

Párisi kri

szöveten 
: a. G.
^AVAV,



7péntek, 1925. december 18.

it

tja

\z Uj 
bac-

>rszág
erről,
;n ki- 

I súlyos
me-

fauis a 
)k kö-
í&űzIp- 

I hatják

lókiüté- 
íozta a 

in den 
lkai to- 
liket. A 
jengedi 
[zaszük- 

besze- 
Ihetősen 

a de- 
Lizletkö-

lató volt 
dtviza- 

leskedel- 
export- 
fizetö-

Ició tör- 
hogy a

Pá-
,gy a 
mán- 
i Pá~ 
özbe- 
totta,
pében 
ryalni 
ndi a

lmok. A
k Díseo, 
nfolyamo- 
fgyancaak 
mek, szA-

láSB. Bú-
miniszter

Irt hS bo­
le az őszi

tűzifa
kazgztoság
Rs 'kiutal-

(EST..-

reme*; ------------  —_______________

jLL. Hadikártalanitásl bizottságokat állí­
tanak fel Kolozsvárt. Bukarestből jelentik: 
** jjadikártalanitási bizottság ma délelőtt ülést 
--- melyen főleg az erdélyi hadikárok kifize- 
íséröl fognak határozni. Ezzel kapcsolatosan 

Lmerült az a terv, hogy két, esetleg három 
Li7nttsá20t állítsanak fel Kolozsvár székhellyel, 
C V a kérvények átvizsgálását minél előbb 
LSezhessék. Érre annál is inkább szükség 
Luj mert Nagyváradon például 7000 kérvény­
ből’eddig mindössze 67 et, Temesváron pedig 
iQOOből alig 3i> öt intéztek el.

TŐZSDE

UJ KELET
I 208-05, Newyork 518 00, London 2511 00, Pária 

1877 00 Milánó 2080, Prága 1535-00, Budi- 
j pest 72-70 Balgréd 920 00, Bukarest 240 00 
\ Varsó 43 50, Bócs 73-12.

Bukarest Devizák.- Pária 7 82, Berlin 
1 —’—. London 1043 Newyork 214 00, Milánó 

8 67, Zürich 4130, Bécs 30 25, Prága 6-35,
; Budapest 7314

Bukarest. Valuták: Napoleon 805, német 
- márka 51-10, leva 1-54, tűrök lira 120, font 
t sterling 1037, francia frank 8*15, svájci frank 
í 41-50, olasz lira 8 85 drachma 2-90, dinár 
I 880, dollár 214 50, lengyel forint 28 50, osztrák 
! schilling 3100, magyar korona 3100, cseh korona 
I 8 35, b Iga frank 9 70, holland forint —*—.December 17-én

A lei*. Zürichben 240 00, Piriében 12 25, Buda- ___ ____ ______
.  •  Bécsben —*— I fc ,

•' Kolozsvár. S.ilird oyitis után a pia. silány j 5 flj Cukrászda BVllt
bJ*. Az árak ingadozók. Az árfolyamok a követ- 5 ~ .. ..

íe8<Béce 30 20—30-45, Prága 6*37—6 40, Buds- 
r^J^-232. Pária 7-65—7 70, Zürich 41 40—
Sfw NswjrÁ 213-00-214C0, London 1042 
- 045 Milánó 8 65 —8 70.
‘ Zflrich. Zárlat : Berlin 123 30, Amsitardam

Str. Battyiu volt W 
_ „ Malom-utca) 10 2
Ísz at-tt Minden időben finom bivalytejes kivé, & 

friss sütemények, torta rendelések és teasüte- P 
I mények gyors kiszolgálása. — Szives pártfogást B 
jj^ kér Tmkúos Pút né, cukrásznő. j|

I ilrúessen m 8| Beleiben!

gyapjuipar
Civa»iumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek,

; y P mügyapjugyár, apretura, festődé.

I * I
: Kötőit és »xövőttárugjráf ^ . t
: zfirßlboliU 2000 munkást fegieiknzft. Saját xemfekoió ős Juhtenyésztés |

■II'IIIH I r

jgyeiéiül Radio-amatőrök!
Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

Rad Ja Taahn J c <®
készülékeit, amelyeknél a legjobb anyag s a leg­
jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről.
Radio Technika vezetőségéi gyár. Brasov (Brassó) 
Jmt-utca 39. Telefon 58.

élvezetet citk úgy szerezhet magánii 
a világ minden részéből érkező hírek, hang 
versenyek, előadások hallgatásával, ha ké­
szülékét a Radio Technikától szerzi be. 
3_5 csöves készülékek minden alkatrész­
be! és felszereléssel kaphatók. A vevők 
számára az antenna-engedélyt a gyár meg­
szerzi és mir den speciális ki ránságot a leg­

előnyösebben teljesít.
Exp. Tärgu-1. Dacia, Sir. Eminescn 7.

Elegáns hölgyek csak

!j Párisi kreációk.
(
)
(

Párisi kreációk.

( szöveteket viselnek. A legmodernebbek és Jegtartósabbak. ) 
s A. G. B. Engros-lerakat, Bucuresti, Strada Carol 0. -

)/-\vz\ vz z-n x-/ /-N sj ^ -
'r\ \-/z^w z*\

Chmnukokor ItiT igyunk

BoanárésSzántó^féie

I kóser uradalmi tejborokat meri a kirótt százalék

a Koron Kojomoté.

SPORT
Korcsolya és jlghockey 

a Haggíbbor téli programjában
Felhívás rendszeres tréningre 

A Haggibbor vezetősége az mzó, torna, 
tennisz és atlétikai szakosztályok megalakítása 
után, kitűzött programjához híven egy további 
lépéssel kívánja előbbrevinni az erdélyi zsidó 
sport ügyét. E héten megkezdte működését a 
Haggibbor télisport szakosztálya, mely egyelőre 
a korcsolyázást és jéghockeyt vette fel pro­
gramjába, de kellőszámu jelentkező esetén a té­
lisport többi ágaira is kiterjeszti működését 

A Haggibbor vezetősége ezzel kapcsolatosan 
felhívja Kolozsvár zsidó korcsolyázóit és más 
télisportág-üzőit, úgy a férfiakat mint a nőket, 
hogy tekintet nélkül arra, tagja-e a Hsggib- 
bornak vagy sem, közöljék címüket sürgősen 
Rubin Misa szakosztályvezetővel (P. Unini óz. 
Lassenco), hogy a rendszeres tréning mielőbb 
megindulhasson és a versenyzők már az ezévi 
küzdelmekben is résztvehessenek.

Az első 10 jelentkezőnek a nagy-jégre fél­
áru bérletjegyet biztosított a szakosztály és re­
méli, hogy a kedvezményt valamennyi rend­
szeres résztvevőnek ki fogja tudni eszközölni.

T^abeSwegyek ~3sa Hévész Ernő
A könyvnyomdája — Marosvásárhely £

Comunitatea izr. orth. aut. din Cluj
Száj] 804—1925

Verserytárgyalási hirdetmény.
Hitkö leégünk a Ciuj, Sr. DubaLrilor 2—4 sa. 

telkeken épülő rituális fürdő viz vezetés, csatorná­
zás, melegvizeUátási központi fűtés és runaszántó 
berendezési k unkáinak válíalütb* adására írásbeli 
verseny árgyalást hirdet.

Ajánlat be tiható 1-gkésőbb 1926. é i január 
5-én d. e. fel 11 óráw. Béezlates felvilágosítás 
kapható a hitközség Titkári Hivatalában, Str, Du- 
bal«ril?r 1. sz. *.

Clnj, 1925. dtc 8 án.
Az építő Bizottság.

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

de jobb nincs.

I Karácsonyra \
J ajándékoknak nagyon alkalmas *

í szövetek #
é vásznak J
f selymek i
I harisnyák J
# mólyen leszól- f
t matt érben f

kaphatók f

Heller, Heisz 8 Molnár $
é divatarnházíbai t
v cin] (Kolozsvár) C. Reg. Ferdinand 6. -



m BELET
8

lanométereket
éa mindenféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
6Á8PÁB műszerész, Arad 
Str. Horia L (v. Szécbenyi-u.)
Jt,vitás végett beküldött mű­
szerek ®t álla • i hi'» lesitéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
ezaküldöm. TeleiOH 315 SE.

1 s APRÓHIRDETÉSEK SI
— — .. - — vasáflgabb bei fi ve 8 lej. t-sg- ~

keresőknek 30°/* keíwexmfny v

Minden vevő

Ingyen
sorsjegyet kap. Húzás 

december 24-én.

i a

am
F

550 S’ " .íllástkeresvíOHHi oirv» sgfa* *#"iSre f#3<síe»sí$ *

I
I

Kereskedelmi utazói
, Berkovicsné ttO .nDIK vendéglője,
■ Oradea Hare. dir. Nico ai Jorga (Zodfa utc») No 19. 

Ismert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak.
j_______ _____________ _____________________ _
Pá-zkagépek teljes fel­
szereléssel, üzemképes ál­
lapotban, jutányosán el­
adók. Targumuresi izr, 
hitközség, itr. Gén. Gii

f

gnrescu 22

Zsidó joghal gnó román 
órákat ad biztos sike rel. 
Cim a kiadóban. 356

Figyelem !

ieo .rmiN
étterem í
özv. Grosz Adolt'né, 
Oradea- M*xe, Str. 
Nicdíai Jorga 10. 
(Zöldt'a-atoa) a? ud­
var tan.Lakodalmak 
rendezését és abo- 

nenseket vállal
Isletes konyha, olcsó

arsk

Magánjáró öntvényüket 
nyer ön és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
gépgyára, Timisoara.
S K' 1819

Eladó két drb. jókirban 
le-ö férfi télik-.hát és egy 
öltöny, Erzsébet-ut 6. sz. 
Földszint.

Barz&i
fleram
Yasüzíet

£iuj-Kolozsváf, 
Pista M. Vit 13

Telefon
1049

Eladó egy kiváló hangú 
Tóth hegedű. Cim a ki­
adóban.

Hirdessen 
az Uj Keletben!

Die T&lmud Tóra Dicio- 
sanmartin sucht tűr sofort 
einen unverheirateten tte- 
ligionslebrer tűr ’’pTTi,

0„Q Offerte an Okerrabniner
°°° £rfcu=z. **54

Juhbél Echleimoló nőt ke­
resek, aki szortírozáshoz 
és exportáláshoz is ért. 
Aján atoka; „Perfectszak 
t:dtsu jeligére a kiadóba 1 
kérek. 365

utóda

Sámuel

Étterme
Oradea-Ma re. Fénye­
sen átalakított, 200 te­
rítékre alkalmas éttér-1 
memben lakodalmak és 
bankettek rendezését | 
jutányosán vállalom.

Bőrszakmáb»n 11 éves 
szakképzettséggel tejesen 
önállóan dolgozó, a köny­
velésben is jártas, jó refe­
renciákkal rendelkező bőr- 
kereskedő üzletvezetői 
vagy utazói állást keres. 
Jelenleg felmond itlan ál­
lásban van. Szives meg­
kér' séseket „Bőrszake n- 
beru jeligére a kiadóhiva­
tal továboit.

r Telefon 446

•V'*

Sifonfejgyár
és nikkelező telep. Szikvizes és 
kracherlis üvegek, valamint min 
denféle gumik gyári raktára. 
Üvegnévedzés, tiégi fejek át- 
öntéae a legelőnyösebb árban

Legnagyobb
karácsonyi szen­
záció az idén is

!

I. a

Párisién
Áruház (Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 12)
gyermefejatékfciéüitása
hol a legkisebb játéktól a legna- 

gyobbig nagy választékban.

II. a

PÁRISIÉN
Áruház lilidimtífya,
hol női kötött kabátok, harisnyák, 

keztyük, csipkék stb.

III. a

PÁRISIÉN
Áruház férfidivatosztáiye,
hol férfi kötött mellények, nyakken­
dők, kalapok, harisnyák, férfiingek stb.

ív.

Péntek 1925. december 18,

SZÍNHÁZ - művészét
Bálint Alice hangversenye Kolozsváron.

Egy igen kiváló zongoraművésznő látogat el 
rövidesen Kolozsvárra. Bálint Alice már Buda­
pesten és Bécsben nagy sikerrel hangversenye­
zett és január 11-én Kolozsvár müértő publi­
kuma előtt fog bemutatkozni. A hangverseny 
a katolikus teológia dísztermében lesz meg­
tartva. Programja a következő: Bach Busoni: 
Kromatikus fantázia és fuga, Beethowen: So­
nata, op. Ill, Chopin: 2 Mazurka, Bartók :
Román tánc, Schumann : Karnevál.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A Színházi iroda közleményei

A szerelem és halál játéka. Már teljesen ké­
szen áll a temutatóra ez ar uj és négy szerű dráma 
Fz elő dásr*. A d*r«*b mélysegezin szép tónum és 
érzelmessége egyetlen szemet sem hegy srárazon 
a közönség minden jelecetót és a dráma minden 
váltósai át érdekl déssel fogj* kísérni, úgy hogy a 
Szerelem és halai játékának itt is minden bizony- 
n al ugvknolyin négy tikere le-z, mint a külföldi 
snopadokon. Szereplői B.óti, K. Tó h Erzsi Marsi, 
Mihályfi, Kemény, Homókay, Izsó, Deéey, Rithely 
)esz'>ea.

Peer Gynt és Madarász — délutáni előadá­
sokon. SzomoMon délután Ibsen hatalmas remek­
műve, a Peer Gynt van műsoron Főre ács Sándor­
ral a timszhrepfcen, olcsó helyárakkal. Vasárnap 
délut n fel 3 kor » Madarász kerül színre Neményi 
és R th-lyvel a veeetőszerepekbea. Leszállított 
hely árrk kai.

Leányvásár — Karácsonyi Ilivel. Vasárnap 
este Jacobi gyönyörű operettjét tütte műsorra a 
színház. Vezetőszerepeit Karácsonyi, Neményi, 
László éa Ihász játszás-.

Magyar Sriskái heti safis©fa
Péntek : A ezerelem és a haléi játéka (Újdonság, 

elő zör. Premierbérlet 24 sz Sorozat 154.) 
Szombat d. n 4 kor: Peer Gynt (Mérsékeli hely­

árakkal. Soro?at 155)
Szombit este: Orlow (16-odszor Lengyel, Neményi, 

László és Ihászszíl. B-rletszűnet. Rendes 
helyár*kkal. Sorozat 1564 

Vasárnap d n. tél 3 kor: M*dará?z (NeményivsL 
Mérsékelt helyárakbal. Sorozat 157.) 

Vasárnap d. u. 6 kor: A szerelem és a halál já­
téka (Ujdonsásr, 2 odszor. Rendes halyárak- 
kal Sorozat 158)

Vasárnap eate fél 9-kor (Leányvásár (Uj szerep­
osztással. Karácsonyi, Neményi, Ihász és 
Lászlóval. Napibérlet 50 sz. B. S rozat 159) 

Hétfő: A szerelem és a halál játéka (Napibérlet 
51 sz. A. Sorozat 160)

ewwmm6óm»wwíoeie!ifww^5f)«84S90sto8»s,e
I Ségis csak legjobb a késnélkűll *

1 .RASOL IDEÁL“'

ii Äiu^5SeS sima és recés. Kék 
V3Sli3lIII hajtü ezüstheggyel,
verseny enkiviili ff Etil StftTDheU 
árban szállít
tüárugyára, OradM-llarc, Bul. R. Feid. 20. .

ma m ~r.

Párisién
Áruház porcellán, üveg 
Ésbördiszmöárnosatálya
hol üveg és porcellánszervizek, al- 
pacca és díszműáruk, női reticulök, 

oldaltárcák, stb. áruk

legolcsóbban beszerezhetők

Minden vevő

ingben
sorsjegyet kap. Húzás 

december 24-én.

vem

borotváié por
n ely az ország területén §

higiénia 5
szempontból a legjobban £ 
elismert borotváló szer, * 
az arcot nem marja és ^

— kellemes hatátnnagy utána. — Óvakodjunk az %
1 Bindenött kapható. K™

Egyedüli készítője: jfelirásu a valódL

Heszllng József fodrász
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Sighetul-Marn atiei egyedárusitója Glmnzman 

I Adolf illatszertár Sin. Bogdan Vodm 4-0

mi

Kérje mindenütt a híres HorniEüll

angol teát
Vezérképviselet és lerakat: Ott0$i 
Alfred Herzog, Societate Anonimá 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

Hirdessen az Uj Keletben

'ií ** 'SVílíi 
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Kei ují

Két román publij 
»okban a közéleti 
Hág nem is olyan rí 
sozvak, az asztalaik \
a ma már oly messzd 
alig lehet felmérni aj 
Már maga a phonal 
mo3t lápjuk a két H 
hogy a lelki és pulid 
férgét ege sodorta el 
két- egy fényes körűi 
Ka ünnepli a hódol 
sereg két tábornokai 
pohárban gyöngyöz- 
újságírót. A másik 
tört tagokkal feksz: 
éppen mcs nozzác 
abból az ujség-irósiie- 
elnöke volt. Mi búj 
milyen éráimé: széf 
ily poláris:-n ellenié

Bacalha&a. és Ci 
két újságírót — nj 
együtt vivtvk tv-real 
hu hasát iáin az urd 
ságért. A türelmed
egyformán árulók vj 
hatatlan zsidóbérencj 
s^itik elő. Hiszen méi 
aromán ujságiroszrnj 
vei eieiutt. Koíozs^ 
]yen a nacionslista I 
Bacaibasa ellen. 
gyűlölet atmoszférái 
hezedett rá a lelkei 
cionalizmus szellenu 
tott a román intej 
borában is. Egy szj 
fordított régi kü] 
ez,amikor Henry Bal
a taíarbuneri per va
niáljon. Barbusse 3 
tekintetében mélyre 
A de verni szerkeszti 
nyílt támadást aki 
smiért Románia P 
avatkozik. B&c&lba 
kész’őségéből és ad 
az Emberi Jogok j 
tizmusig. Bacalba 
elég volt már a H 
vén alatta azt a ti 
rest, Henry fened 
akik az Emberi Jj 
as utóbbi ide ben] 
az a kimagasló ér 
meleg ünneplése 
homokok mondta 
lyel a hazaárulóbi 

A másik újság 
ö bűne mindnyájj 
esett rabjául az 
megőrizte látásán 
hű maradt régi ij 
gokhoz és az elfd 
az alapeszmékből! 
sebbségeket is e 
mi több, egyenrj 
okvetlenül ellensj 
gait éppen ezért j 
Foru tettekkel ifl 
hűséges katonája! 
törődött testével 
kutazott Maros vi 
elitéit zsidó fin 
az, aki elment í 
irók kongresszus 
emberiesség és i 
▼olt az, akinek l
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